

ОБРАЗ ЛИВАНА В БИБЛИИ (ДОРОГАМИ ИИСУСА)

*Научный руководитель: канд. филол. наук, доцент Будько И. В.
Белорусский национальный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Ливан - страна на Ближнем Востоке, расположенная на восточном побережье Средиземного моря. Он граничит с Сирией на востоке и севере, с Палестиной на юге.



Рис. 1. Современный Ливан

Название Ливан упоминается в Библии 70 раз, ливанских кедров - 75 раз, городов Тира 59 раз и Сидона (Сайды) 50 раз. Из 66 более 30 стихов говорят о Ливане или имеют реминисценции к нему. Упоминается около 35 городов и деревень, почти все они в настоящее время находятся в пределах нынешних границ Ливана:

От пустыни и Ливана сего до реки великой, реки Евфрата, всю землю Хеттеев; а до великого моря к западу солнца будут пределы ваши (ИСУС НАВИН 1:4).

Услышав сие вси цари, которые за Иорданом, на горе и на равнине и по всему берегу великого моря, близ Ливана, Хеттеи, Аморреи, Хананеи, Ферезеи, Евеи и Иевусеи (ИСУС НАВИН 9:1).

Название Ливана восходит к слову «Леб», которое означает сердце «НУН», что является именем Бога, то есть наименование страны переводится как сердце Бога. Кроме того, Ливан означает «Белая гора». Вспоминаем из священных текстов, что Иисус пришел со своими учениками на Харамун гору, и его одежды стали белыми, как снег. Гора Харамун также известна под названием Джабаль-аль-Шейх, и она обычно покрыта снегом в течение всего года, что является географической редкостью в тех широтах:

Оставляет ли снег Ливанский скалу горы? И иссякают ли из других мест текущие холодные воды? (ИЕРЕМИЯ 18:14).

По прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, брата его, и возвел их на гору высокую одних и преобразился перед ними: и просияло лице Его, как солнце, одежды его сделались белыми, как свет (МАТФЕЙ 17: 1-2).

Особенно важное место в Библии занимает образ горы Ливан (или горы Ливанские), которые с географической точки зрения представляют собой ряд горных цепочек, высоких плато, глубоких ущелий, долин и горных перевалов между вершинами гор и прибрежной равниной. Есть указания на то, что эта территория была частью Земли Обетованной:

Обратитесь и отправьтесь в путь и пойдите на гору Аморреев и ко всем соседям их, на равнину, на гору, на низкие места и на южный край и к берегу моря, в землю Ханаанскую и к Ливану, даже до реки великой, реки Евфрата (ВТОРОЗАКОНИЕ 1:7).

Дай мне перейти и увидеть ту добрую землю, которая за Иорданом, и ту прекрасную гору и Ливан (ВТОРОЗАКОНИЕ 3:25).

Страницы Нового Завета наполнены информацией о том, что Иисус путешествовал по этой территории, оставляя множество памятных мест по себе, совершая чудеса; и на месте этих чудес сейчас расположено множество церквей и прочих святынь.

Путь Иисуса начинается от Марун-эль-Рас и ведет вокруг поселений Хула и Тебнин, Тира и Каны, и заканчивается Сайдой и Магдуше. По словам одного библеиста (Альфреда Дюрана, начало XX века), путешествие Иисуса по Ливану началось с точки близ городов Ярун и Марун-эль-Рас. В их окрестностях со второго тысячелетия до нашей эры известна система «городов-убежищ», расположенных недалеко от озера Хула и замка Тебнин

[1]. Библейские тексты подтверждают, что Иисус останавливался в Рас-эль-Айнье, к югу от Тира:



Рис. 2. Поселение Рас-эль-Айнье, к югу от Тира

и отправившись оттуда, пришел в пределы Тирские и Сидонские; и вошед в дом, не хотел, чтобы кто узнал; но не мог утаиться. Вышед из пределов Тирских и Сидонских, Иисус опять пошел к морю Галилейскому (МАРК 7:24, 31).

*И было ко мне слово Господне: И ты, сын человеческий, подними плач о Тире И скажи Тиру, поселившемуся на выступах в море, торгующему с народами на многих островах: так говорит Господь Бог: **Тир!** Ты говоришь: «я совершенство красоты»... Из Сенирских кипарисов устроили все помосты твои; брали с Ливана кедр, чтобы сделать на тебе мачты (ЕЗЕКИИЛЬ 27: 1–5).*

По пути из Тира в Сидон Иисус проходил через городок Сарафанд. В Сарафанде есть церковь, которая увековечивает память Иисуса, когда он жил в ней и помогал ее жителям, святилище «Аль-Ходер».



Рис. 3. Церковь в Сарафанде, «Аль-Ходер»

Кана Аль Галилео - главная остановка на пути Иисуса в пределах Аль-Галилео и первая остановка в провозглашении его вселенской миссии и славы перед людьми:

Выйдя из пределов Тирских и Сидонских, Иисус опять пошёл к морю Галилейскому через пределы Десятиградия (МАРК 7:31).

Сегодня ливанская Галилейская Кана остается предметом споров среди историков и библеистов, в основном из-за уникального памятника культуры, находящегося близ ее окрестностей: наскальных надписей религиозного характера, найденных в пещерах.

Итальянский ученый Мартиниано Ронкалья доказал, что Иисус посетил Кану дважды: первый раз 28 марта, когда он совершил свое первое чудо, и второй в августе того же года, когда он на расстоянии исцелил сына римского офицера и пробудил искру веры в апостоле Нафанаиле [1].

Известно, что ранние христиане нашли убежище в этом гроте, недалеко от селения Кана, на то время очень диком и труднодоступном месте, с целью получить благословение от Господа. Кроме того, они намеревались укрыться от преследования римлян и евреев, и, опасаясь, что сведения о них не дойдут до потомков, они вырезали основные тексты своей религии на стене пещеры, оставив, таким образом, живое свидетельство своей жизни и веры.

В Библии описывается чудо превращения воды в вино, в ней говорится о каменных колодцах во дворе празднования: «Шесть каменных водоносов были установлены там в соответствии с традициями евреев, у каждого могло быть две или три меры воды».

На третий день был брак в Кане Галилейской, и Мать Иисуса была там. Был также зван Иисус и ученики Его на брак. И как не доставало вина, то Мать Иисуса говорит Ему: вина нет у них. Иисус говорит Ей: что Мне и Тебе, Жёно? еще не пришел час Мой. Мать Его сказала служителям: что скажет Он вам, то сделайте. Было же тут шесть каменных водоносов, стоявших по обычаю очищения Иудейского, вмещавших по две или по три меры. Иисус говорит им: наполните сосуды водою. И наполнили их до верха. И говорит им: теперь почерпните и несите к распорядителю пира. И понесли. Когда же распорядитель отведал воды, сделавшейся вином, - а он не знал, откуда это вино, знали только служители, почерпавшие воду, - тогда распорядитель зовет жениха. и говорит ему: всякий человек подает сперва хорошее вино, а когда напьются, тогда худшее; а ты хорошее вино сберег доселе. Так положил Иисус начало чудесам в Кане Галилейской и явил славу Свою; и уверовали в Него ученики Его (ИОАНН 2:1-11).



Рис. 4. Кана, поселение на юге Ливана

Территориально между городами Тир и Сидон (Сайда) в местах паломничества Иисуса расположено множество святынь и памятных мест: «Затем он вышел из пределов Тира и прошел в Сидон». В воспоминаниях некоего европейского паломника, который наведал эти места в XVII в., есть указания на наличие церкви ханаанской женщины в «ханаанском районе», позднее это место стало известно как Малая церковь Святого Николая и римско-католический собор, сейчас там возвышается статуя Девы Марии (Леди Магдуше).



Рис. 5. Статуя Девы Марии (Леди Магдуше)

Момент Преображения Господня связан с еще одним культовым местом Ливана – горой Харамун (или Хармун) (вспомним в данном контексте известное *харам*). Эта гора образует самую большую, самую важную и самую высокую часто горного хребта восточного Ливана, который расположен между Сирией и Ливаном. На востоке и юге эта территория граничит с Вадий-аль-Аджамом, провинцией Аль-Балан и деревнями западной сельской местности недалеко от Дамаска, с Голландскими высотами в Сирии и Палестине, а на северо-западе – с южной частью долины Бекаа и долиной Аль-Тайм в Ливане.



Рис. 6. Гора Харамун (Хармун)

Гора Харамун имела религиозное значение с древних времен, когда эти земли населяли разные народы, одним из которых были финикийцы, основатели одной из самых древних цивилизаций на Земле. Финикийцы поклонялись этому месту и назвали одним из своих богов Бааль Харамун:

*По прошествии дней шести, взял Иисус Петра, Иакова и Иоанна, брата его, и возвел их **на гору высокую** одних. и преобразился пред ними: и просияло лице Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет (МАТФЕЙ 17: 1–2).*

*Ибо мы возвестили вам силу и пришествие Господа нашего Иисуса Христа, не хитросплетенным басням последуя, но быв очевидцами Его величия. Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велепной славы принесся к Нему такой глас: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение». И этот глас, принесшийся с небес, мы слышали, будучи с Ним **на святой горе** (ВТОРОЕ ПОСЛАНИЕ ПЕТРА 1:16-18).*



Рис. 7. Долина Бекаа

Очень частым в Библии является выражение *долина плача*, оно соотносится не с воображаемым, иллюзорным местом, а ассоциируется еще с одним географическим объектом Ливана – Долиной Бекаа. Отец Питер Доу писал: «Иисус пересек Ливанскую гору из Сидона в Машгару в долине Бекаа, пройдя через Джеззин. Он пересек восточный Ливан от долины Бекаа до Майсалона и Дамаска» [1]:

Проходя долиною плача, они открывают в ней источники, и дождь покрывает ее благословением (ПСАЛТЫРЬ 83:7). В оригинале долина плача названа «долина бака».

Некоторые исследователи полагают, что долина Бекаа и восточный Ливан были полны памятников и святынь, связанных с первыми отцами: Адамом, Авелем, Каином, Иаредом, Ноем и детьми Ноя.

В Северном Ливане святыми местами считаются Вади Кадиша, Аль-Корна Аль-Саудаа, Кедры Божьи-Бшарри и Эден.

Самая глубокая долина Ливана (Вади) Кадиша является объектом Всемирного наследия с 1998 года. Над ней раскинулся знаменитый кедровый лес Бшарри, называемый «Кедры Божьи», и возвышается Аль-Корна Аль-Саудаа, самая высокая вершина Ливана:

Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил (ПСАЛТЫРЬ 103:16).

Долина Кадиша является обителью для самых важных исторических маронитских монастырей, пещер, гробниц и небольших церквей, которые можно обнаружить во время пеших прогулок по долине. Среди святынь особо выделяется Монастырь Канноубин, который между 1440 и 1790 годами стал постоянной резиденцией Отцов Маронитов.



Рис. 8. Монастырь Канноубин

Данные памятники культуры и рефлексии отражают драгоценное священное и духовное наследие не только Ливана, но и всего человечества. Все эти места должны быть сохранены, и сегодня более, чем когда-либо, необходимо проливать свет на эти проблемы после того, как данная территория стала больше, чем географическим местом, а именно - СИМВОЛОМ ВЕРЫ.

После визита Папы Иоанна Павла II Ливан стал не только туристическим местом, он занял особое положение на мировой арене человеческой цивилизации.

Список использованных источников

1. خريش جوزف بقلم - محدث نص - لبنان جنوب في المسيح خطى على. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://libanius.blogspot.com/2015/08/blog-post_17.html. - Дата доступа: 22.04.2022.